

ممیت در پایداری بررسی، معادله دیفرانسیل $y'(t) = f(t, y(t))$ را در نظر بگیرید.
 برای ممیت در پایداری یا کنترل خطای گذر کردن هر روش، برای کاستن از پیچیدگی
 هر روش، ابتدا معادله مفروض را به شکل ساده‌تر تبدیل می‌کنند:

$$f(t, y(t)) = f(t_n, y(t_n)) + (t - t_n) f_t(t_n, y(t_n)) + (y(t) - y(t_n)) f_y(t_n, y(t_n)) + \dots$$

تعریف می‌کنیم:

$$A = f_y(t_n, y(t_n))$$

$$B = f_t(t_n, y(t_n))$$

$$C = -y_n f_y(t_n, y(t_n)) - t_n f_t(t_n, y(t_n)) + f_n$$

در صورت:

$$f(t, y(t)) \approx \lambda y(t) + Bt + C$$

به دلیل اینکه می‌خواهیم تا تغییرات هر روش را روی $y(t)$ بررسی کنیم، عبارات
 فوق را بصورت ساده‌تر نیز در نظر می‌گیرند:

$$y'(t) = f(t, y(t)) \approx \lambda y(t)$$

$$y'(t) = \lambda y(t)$$

برای بررسی پایداری هر روش، آنرا روی معادله $y' = \lambda y$ پیاده‌سازی

می‌کنند.
 کوم:

$$\begin{cases} y' = \lambda y \Rightarrow y(t) = y_0 e^{\lambda(t-t_0)} \\ y(t_0) = y_0 \end{cases}$$

- الف) اگر $\lambda < 0$ ، با افزایش t ، $y(t)$ کم‌اندازات.
- ب) اگر $\lambda = 0$ ، با افزایش t ، $y(t)$ افزایش می‌یابد.
- ج) اگر $\lambda > 0$ ، با افزایش t ، $y(t)$ کم‌اندازات.

در تعریف پایدار بودن هر دو λ که در آن کراننداری جویبها مورد بحث قرار گیرد، حالت

۲۰. λ را در تقاضای کنید و بیای $\bar{h} = h \lambda$ بازه ای تعیین می کنند که در آن

y_{n+1} کراندار است. این بازه را بازه پایدار یا پایدار مطلق می نامند.

حل عددی معادلات دیفرانسیل مرتبه بالا تر بدون تبدیل به دستگاه ۱

معادله دیفرانسیل مرتبه دوم عمومی زیر را در نظر بگیرید

$$\begin{cases} y''(t) = f(t, y(t), y'(t)), & t \in [t_0, b] \\ y(t_0) = y_0 \\ y'(t_0) = y'_0 \end{cases}$$

تعریف می کنیم

$$k_1 = \frac{h^2}{2!} f(t_n, y_n, y'_n)$$

$$k_2 = \frac{h^2}{2!} f(t_n + c_2 h, y_n + c_2 h y'_n + a_{21} k_1, y'_n + \frac{1}{h} b_{21} k_1)$$

$$y_{n+1} = y_n + h y'_n + w_1 k_1 + w_2 k_2$$

$$y'_{n+1} = y'_n + \frac{1}{h} (w'_1 k_1 + w'_2 k_2)$$

$$c_2 = \frac{1}{2} b_{21}$$

نظیر c_2 و a_{21} و b_{21} و w_1 و w_2 و w'_1 و w'_2 پارامترهای عملی هستند که باید تعیین گردند.

به کمک سری تیلور تابع $y(t)$ و $y'(t)$ (در صورت وجود) داریم:

$$(I) \begin{cases} y_{n+1} = y_n + h y'_n + \frac{h^2}{2!} y''_n + \frac{h^3}{3!} y'''_n + \dots \\ y'_{n+1} = y'_n + h y''_n + \frac{h^2}{2!} y'''_n + \frac{h^3}{3!} y^{(4)}_n + \dots \end{cases}$$

نظیر می

$$y'_n = f_n = f(t_n, y_n, y'_n)$$

$$y''_n = f_t + f_{y'} f + f_{yy} y' = D f_n$$

$$y'''_n = D^2 f_n + f_{y'} D f_n + f_n f_{yy}$$

$$D = \frac{\partial}{\partial t} + y' \frac{\partial}{\partial y} + f \frac{\partial}{\partial y'}$$

با جایگزینی این مقادیر در (I) داریم:

$$y_{n+1} = y_n + h y'_n + \frac{h^2}{2!} f_n + \frac{h^3}{3!} D f_n + \frac{h^4}{4!} (D^2 f_n + f_y' D f_n + f_n f_{yy}) + \dots$$

$$y'_{n+1} = y'_n + h f_n + \frac{h^2}{2!} D f_n + \frac{h^3}{3!} (D^2 f_n + f_y' D f_n + f_n f_{yy}) + \dots$$

اکنون K_r را بصورت زیر بسط می‌دهیم:

$$\begin{aligned} \frac{r}{h^r} K_r = & f_n + h (c_r f_n + c_r y'_n f_y + \frac{1}{r} b_{r1} f_n f_{yy}') + \frac{h^2}{2!} (c_r^2 f_{tt} + \\ & c_r y_n'' f_{yy} + \frac{1}{r} b_{r1}^2 f_n f_{yy}' + 2c_r y'_n f_{ty} + c_r b_{r1} f_n f_{t_{yy}'} + \\ & c_r b_{r1} f_n y'_n f_{yy}' + a_{r1} f_n f_y) + o(h^3) \end{aligned}$$

پس از ساده سازی عبارت فوق داریم:

$$K_r = \frac{h^2}{r} f_n + \frac{h^3}{r} c_r D f_n + \frac{h^4}{r} (c_r^2 D^2 f_n + a_{r1} f_n f_y) + o(h^4)$$

توجه کنید در آن $c_r = \frac{1}{r} b_{r1}$ نگاشته است.

K_1 و K_2 را در y_n و y'_{n+1} بصورت زیر جایگزین می‌کنیم:

$$y_{n+1} = y_n + h y'_n + \frac{h^2}{r} (w_1 + w_2) f_n +$$

$$(III) \quad y'_{n+1} = y'_n + \frac{1}{r} h (w'_1 + w'_2) f_n +$$

با مقایسه (II) با (III) داریم:

$$w_1 + w_2 = 1$$

$$w'_1 + w'_2 = 2$$

$$c_2 w_2 = \frac{1}{3}$$

$$c_2 w'_2 = 1$$

پس دلیل آنکه مرتبه h^4 در y_{n+1} برابر با انتساب y_n از روابط فوق مابین انطباق با مقایسه بسط مقادیر در (II) نیست. پس خطای برخی از $o(h^4)$ است.

یک جواب از معادلات فوق بصورت زیر است:

$$\begin{cases} w_1 = w_2 = \frac{1}{2} \\ c_1 = a_{11} = \frac{2}{3} \\ b_{11} = \frac{4}{3} \\ w_1' = \frac{1}{2} \\ w_2' = \frac{2}{3} \end{cases}$$

$$K_1 = \frac{h^2}{2} f(t_n, y_n, y_n')$$

$$K_2 = \frac{h^2}{2} f\left(t_n + \frac{2}{3}h, y_n + \frac{2}{3}hy_n' + \frac{2}{3}K_1, y_n' + \frac{4}{3}K_1\right)$$

$$(IV) \quad y_{n+1}' = y_n' + \frac{1}{2h} (K_1 + 3K_2)$$

$$y_{n+1} = y_n + h y_n' + \frac{1}{2} (K_1 + K_2)$$

بطور مشابه می توان روشهای رانگ-کوتا از مرتبه بالاتر را برای معادله درجه دوم مطرح نمود:

$$K_1 = \frac{h^2}{4} f\left(t_n + \frac{1}{4}h, y_n + \frac{1}{4}hy_n'\right)$$

$$K_2 = \frac{h^2}{4} f\left(t_n + \frac{1}{4}h, y_n + \frac{1}{4}hy_n' + \frac{1}{3}K_1\right)$$

$$K_3 = \frac{h^2}{4} f\left(t_n + \frac{5}{4}h, y_n + \frac{5}{4}hy_n' + \frac{4}{9}K_1 + \frac{2}{9}K_2\right)$$

$$y_{n+1} = y_n + h y_n' + \frac{1}{4} (10K_1 + 8K_2 + 2K_3)$$

$$y_{n+1}' = y_n' + \frac{1}{4h} (12K_1 + 8K_2 + 12K_3)$$

سیستم فوق برابر حل $y''(t) = f(t, y(t))$ ظاهر شده است.

مثال) معادله زیر را حل کنید

$$\begin{cases} y''(t) = (1+t^2)y(t), & t \in [0, 1], h = 0.1 \\ y(0) = 1 \\ y'(0) = 0 \end{cases} \quad y(t) = \frac{1}{2} e^{t^2}$$

$$t_0 = 0, t_1 = 0.1, \dots, t_{10} = 1$$

حل عددی :

$$k_1 = \frac{h^2}{2} f(t_0 + \frac{1}{2}h, y_0 + \frac{1}{2}h y'_0) = \frac{1}{2} f(\frac{1}{2}, 1) = \frac{1}{2} (1 + \frac{1}{2}) (1) = 0.05001$$

$$k_2 = \frac{h^2}{2} f(t_0 + \frac{1}{2}h, y_0 + \frac{1}{2}h y'_0 + \frac{1}{3}h^2 \cdot 0.001) = \frac{1}{2} f(\frac{1}{2}, 1.001447) = 0.0502$$

$$k_3 = \frac{h^2}{2} f(t_0 + \frac{5}{6}h, y_0 + \frac{5}{6}h y'_0 + \frac{5}{24}h^2 \cdot 0.001 + \frac{5}{24}h^2 \cdot 0.002) =$$

$$k_3 = \frac{1}{2} f(\frac{5}{6}, 1 + 0.02222 + 0.01115) = \frac{1}{2} f(1.0002337)$$

$$k_3 = 0.05051$$

$$y_1 = y_0 + \frac{1}{2}h y'_0 + \frac{1}{6}h^2 (k_1 + 4k_2 + k_3) = 1.013365$$

$$y'_1 = y'_0 + \frac{1}{2}h (k_1 + 4k_2 + k_3) = 0.1049$$

$$y(-1) = \frac{1}{2} e^{-1}$$

$$y'(x) = -x e^{x/2}$$

$$y_{10} = 0.4648568$$

با ادامه دادن روند برای $n=1, 2, \dots, 9$ داریم :

$$y(t_{10}) = y(1) = 0.46487212$$

با بررسی روش رانگ-کوتاکی فوق :

برای محاسبه درامد برای روش معادله دیفرانسیل ساده در نظر داریم :

$$\begin{cases} y''(t) = \alpha y(t), \alpha \in \mathbb{R} \\ y(t_0) = y_0 \\ y'(t_0) = y'_0 \end{cases}$$

معادلات یا روابط کار شده در (IV) را در نظر بگیرید و در صورت :

$$k_1 = \frac{h^2}{2} \alpha y_n$$

$$k_2 = \left(\frac{h^2}{2} \alpha + \frac{h^4 \alpha^2}{9} \right) y_n + \frac{h^3}{3} \alpha y'_n$$

با تغییر این مقادیر به y_{n+1} و y'_{n+1} داریم :

$$y_{n+1} = y_n + h y'_n + \frac{1}{2} (k_1 + k_2) = y_n + h y'_n + \frac{h^2}{2} \alpha y_n + \frac{1}{2} \left(\frac{h^2}{2} \alpha + \frac{h^4 \alpha^2}{9} \right) y_n + \frac{h^3}{3} \alpha y'_n = \left[1 + \frac{h^2 \alpha}{2} + \frac{h^4 \alpha^2}{18}, h + \frac{h^3 \alpha}{3} \right] [y_n, y'_n]^T$$

$$y'_{n+1} = \left[\alpha h + \frac{1}{6} h^3 \alpha^2, 1 + \frac{h^2 \alpha}{2} \right] [y_n, y'_n]^t$$

همین

در این صورت

$$\begin{bmatrix} y_{n+1} \\ y'_{n+1} \end{bmatrix} = \underbrace{\begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{bmatrix}}_A \begin{bmatrix} y_n \\ y'_n \end{bmatrix}$$

یعنی

$$a_{11} = 1 + \frac{h^2 \alpha}{2} + \frac{h^4 \alpha^2}{12}$$

$$a_{12} = h + \frac{h^3 \alpha}{6}$$

$$a_{21} = \alpha h + \frac{1}{6} h^3 \alpha^2$$

$$a_{22} = 1 + \frac{h^2 \alpha}{2}$$

حالات زیر را در نظر بگیریم:

(۱) اگر $\alpha = 0$ داریم:

$$y_{n+1} = y_n + h y'_n = y_{n-1} + h y'_{n-1} = \dots = y_0 + n h y'_0$$

$$y'_{n+1} = y'_n = \dots = y'_0$$

زیرا:

$$y_{n+1} = y_n + h y'_n = (y_{n-1} + h y'_{n-1}) + h y'_{n-1} = y_{n-1} + 2h y'_{n-1} = \dots = y_0 + n h y'_0$$

یعنی $n h$ طول بازه بوده و ثابت است. خطاهای نامیز در این دو نقطه ظاهر میگردند.

در y'_{n+1} و y_{n+1} به هم نمی آید و در روش باید است.

(۲) اگر $\alpha = -k^2$ معادله ویژه ماتریس A عبارتند از:

$$\lambda_1, \lambda_2 = \frac{1}{2} [a_{11} + a_{22} \pm \sqrt{(a_{11} - a_{22})^2 + 4 a_{12} a_{21}}]$$

که به سبب $h = h k$ بدست می آید. با استفاده از شرط $|\lambda| \leq 1$ داریم: $h^2 k^2 \leq 1$

که در این صورت y_{n+1} و y'_{n+1} به هم می آید و در روش باید است.

(۳) برای $\alpha = k^2$ معادله ویژه ماتریس بدست می آید.